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„Kamenice davno nestalih mora“ 
Virtualna izložba Hrvatskoga prirodoslovnog muzeja 

Marija Bošnjak, Jasenka Sremac, Nediljka Prlj Šimić i Davor Vrsaljko 

Dana 7. lipnja 2023. godine, u Knjižnici i čitaonici Bogdana Ogrizovića u Zagrebu, predstavljena je virtualna 
izložba pod nazivom „Kamenice davno nestalih mora“, koju su autori, Marija Bošnjak, Jasenka Sremac, 
Nediljka Prlj Šimić i Davor Vrsaljko, pripremili uz pomoć stručnih suradnika (Petar Crnčan, Tatjana Bakran-
Petricioli i Donat Petricioli). 
 Ideja o virtualnoj izložbi nastala je u vrijeme kada je Hrvatski prirodoslovni muzej privremeno 
zatvoren za javnost, u želji da posjetitelji Muzeja i uz pomoć digitalnih medija, imaju mogućnost 
razgledavanja i upoznavanje vrijedne prirodoslovne baštine. 

Predstavljanje izložbe 
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 Virtualne izložbe koje nastaju 
direktno iz zamisli autora, a nisu prenesena 
slika stvarnih eksponata iz prethodno 
postavljenih klasičnih izložbi, za nas su 
prava rijetkost jer se mi, autori, nikada 
ranije nismo susreli s takvim izazovom. Za 
početak smo pripremili scenarij izložbe, a 
potom izdvojili i odabrali kenozojske 
kamenice iz fundusa Muzeja. Nakon toga je 
uslijedila izrada likovnog rješenja u izvedbi 
„Skroz, obrt za video produkciju“, Dalibora 
Pokeca te Maria Ucovića. Virtualna 
komunikacija s posjetiteljima pripremljena 
je u suradnji s Petrom Kovačević, 
naratoricom izložbe koja posjetitelje vodi 
kroz cijelu izložbu i upoznaje s pojedinom 
cjelinom. 
 Izložba je u virtualnom prostoru 
podijeljena u sedam cjelina, a na početnoj 
stranici nalazi se nekoliko izbornika, među 
kojima su dostupni deplijan, kataloške 
jedinice i impresum. 
 Nakon prvoga, uvodnoga dijela, 
posjetitelj ulazi u virtualno predsoblje gdje 
je među ostalim prikazana građa i način 
života kamenica. Ovdje su, kao i na 
nekoliko drugih mjesta na izložbi, 
postavljeni 3D modeli odabranih 
primjeraka fosilnih kamenica koji su po prvi 
puta napravljeni upravo u sklopu pripreme 
ove virtualne izložbe. 
 Drugi dio predsoblja posvećen          
je geološkome vremenu, posebice 
kenozojskoj eri iz koje potječe većina 
kamenica prezentiranih na izložbi. Fosilni 
nalazi kamenica kod nas su osobito česti u 
miocenskim naslagama sjeverne Hrvatske, 
što potvrđuju i brojni primjerci iz fundusa 
Muzeja. Promjene koje su se odvijale u tom 
geološkom razdoblju prikazane su 
paleogeografskim rekonstrukcijama gdje se 
vide i izmjene rasporeda kopna i mora. 

3D model kamenice 

koji posjetitelji mogu po želji rotirati u svim smjerovima 

Detalj s izložbe 

Naslovna stranica virtualne izložbe 
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Kako bi posjetitelji saznali u kakvim su 
okolišima živjele kamenice, potrebno ih je 
upoznati s njihovim današnjim staništima 
tako da smo sljedeću cjelinu posvetili 
upravo današnjim staništima kamenica duž 
obale Jadrana. 
 Dio bogatog fundusa Muzeja prikazan 
je u sljedećim cjelinama oblikovanim kao 
virtualne sobe koje su posvećene 
muzejskim zbirkama i prirodoslovcima 
zaslužnim za njihovo prikupljanje i stvaranje 
muzejskih zbirki. Na fotografijama su 
prikazana 93 primjerka fosilnih kamenica iz 
nekoliko muzejskih zbirki. Klikom na 
pojedinu fotografiju fosilne kamenice 
otvaraju se dvije slike, unutarnja i vanjska 
strana ljušture te kamenice, a vidljiva je i muzejska cedulja primjerka kao i mjerilo. Tu su, između ostaloga, 
i primjerci iz prve muzejske znanstveno obrađene zbirke koju je oformio Gjuro Pilar 1873. godine. Također 
su prikazane i muzejske komparativne zbirke iz Francuske (Pariški bazen) i iz Italije, kao i odabrane 
recentne kamenice iz fundusa Muzeja. 
 Na izložbi su prezentirane i vrijedne muzejske monografije, koje su neophodne u radu na zbirkama. 
U prikazanom dijelu muzejskog bibliotečnog fundusa najstarija monografija datira još iz druge polovice 17. 
stoljeća. 
 Kraj izložbe posvećen je zanimljivostima vezanima uz kamenice, među kojima se spominje i Honoré 
de Balzac, koji je prema pisanjima u njima pronalazio inspiraciju za svoje stvaralaštvo. 
 Kamenice su zanimljiva i neobična skupina školjkaša, što je i bio jedan od razloga zašto smo ih 
odabrali kao temu izložbe. U vremenu kad se sve oko nas mijenja, svjedoci smo pogubnog djelovanja 
naglih promjena na osjetljive organizme. Stoga se, uz brojne akcije zaštite prirode, okrećemo i primjerima 
iz geološke prošlosti i tražimo razloge zašto su neki organizmi bili uspješniji od drugih u preživljavanju 
kriznih razdoblja. Među takvim, otpornim, organizmima su i kamenice. Možda neugledna izgleda, ali čvrste 
i prilagodljive, već milijunima godina doprinose bioraznolikosti i opstanku mnogih morskih organizama. 
Geolozi ih vole jer se lako fosiliziraju. S obzirom na razmjerno dugi životni vijek, a na temelju geokemijskih 
i izotopnih analiza ljušturnih lamina, koje se tijekom rasta nadograđuju poput godova, mogu nam dati uvid 
u kratkoročne temperaturne oscilacije tijekom geološke prošlosti. No, kamenice su poznate i po drugim 
osobinama, kao npr. afrodizijak, također su cijenjena namirnica u kulinarstvu, a uz njih se vežu i brojne 
druge zanimljivosti. Zbog svega toga želimo omogućiti posjetiteljima da se kroz ovu izložbu upoznaju s 
čudesnim svijetom „Kamenica davno nestalih mora“. 
 Pozivamo i vas da izložbu pogledate na poveznici: https://hpm.hr/kamenice/. 
 
 
 
 

Detalj s izložbe s kamenicama iz fundusa HPM-a 

https://hpm.hr/kamenice/



